

心光學校
姊妹學校交流報告書
2022-2023 學年

內地姊妹學校名稱(1):	成都市特殊教育學校
(2):	南京市盲童學校
(3):	青島市盲校
(4):	廣州市啟明學校

第一部分：交流活動詳情

項目編號	交流項目名稱及內容	預期目標	評估結果	反思及跟進
1.	<p>《內地姊妹學校交流先導團》</p> <p>2023年6月4至7日本校6位教師帶領6位學生大使，前赴四川成都市特殊教育學校交流，分別參觀校舍、介紹雙方學校的特色、學生才藝表演、參與體驗課堂學習、師生的交流活動、運動課的體驗等等。</p>	<ul style="list-style-type: none"> - 認識成都市特殊教育學校學生的教學及校園生活 - 了解視障學生的課堂學習模式及特色 - 參觀成都的古蹟，讓學生深入認識中國的獨特文化 - 欣賞四川變臉技藝，讓學生了解中國的傳統藝術 - 體驗成都人民的生活，走訪大街小巷，親身實地與當地人交談，從而認識其生活文化及工作情況 - 學生大使與成都學生大使互相學習及鼓勵，建立友誼 - 為下一年度的交流活動作探究及規劃考慮 	<p>本年的考察活動是自社會復常後，首次復辦跨境交流活動，得到教職員、家長和學生的信任和配合，整個活動相當順利和成功。</p> <p>學生榮幸地與成都市特殊教育學校的視障學生一起參與由四川博物院安排的「漢代畫像磚」體驗課，讓學生透過畫像圖案了解當時社會的盛況與藝術的精華。</p> <p>6位學生大使肩負使命，向該校師生介紹心光學校的課程及活動特色、表演朗誦，並將由校內中、小學生設計的小飾物及特色織藝布袋送贈給成都市學生代表，彼此間建立了真摯的友誼。</p> <p>兩校學生亦一起參與體育課，互相觀摩及交流跳繩心得。</p> <p>最後大家都懷著依依不捨的心情，約定明年更多心光學生再到成都市特殊教育學校拜訪。</p>	<p>交流活動過後，老師帶領學生參觀了不少成都市的文化古蹟及瑰寶，例如：金沙遺址博物館、大熊貓繁殖基地、杜甫草堂博物館、「鎮川之寶」— 都江堰等等，讓學生深度了解四川成都的文化特色及發展。</p> <p>學生每天晚上需要撰寫學習反思作為功課。從學生的回應，反映出他們能專注地聆聽導遊的詳細講解。下一次跨境考察，也可繼續沿用此模式，學生利用智能手機紀錄每天習得的知識及學習心得，學生也可透過電子平台觀摩其他同學的回應，達到互相學習的果效。</p> <p>下一年度的交流活動會加入觀課、學生參與內地教師的課堂，體驗內地教學策略、教材內容上與本港教學的異同。安排學生體驗一下內地職業訓練的特色。</p>

<p>2.</p>	<p>南京特殊教育團到校參觀及交流</p> <p>學校於 2023 年 6 月 26 日接待南京特殊教育師範學院代表團到校參觀及交流，成員包括：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 許巧仙－副校長 2. 徐冬晨－康復科學學院副院長 3. 黃珏－馬克思主義學院直屬黨支部書記 4. 陳時強－發展規劃處副處長 5. 萬誼－教育教學評估中心副主任 6. 張居曉－科研處副處長 	<ul style="list-style-type: none"> - 為促進兩地特殊教育的交流，瞭解特殊教育服務的最新發展情況 - 交流本校視障課程及教學的最新發展情況 - 交流本校的復康課程及最新的低視儀器及教具 - 交流本校的視障科技教育 - 交流本校的教職員專業發展 - 交流視障學生的體育活動及發展 	<p>南京特殊教育交流團多次感謝學校的悉心安排，透過與校內管理層、資深教師、年青教師作深入交流後，交流團成員對本校的課程規劃、教學策略、復康訓練、教職員專業發展、科技教育等，皆有更深刻而切實的了解，能掌握香港特殊教育服務的最新發展情況，達到預期目標。</p> <p>交流團成員對於學校安排的校舍設施及特別室的參觀，感到非常滿意。交流團欣賞校內圖書館的發聲圖書、電子圖書和手製圖書的設置；亦有親身戴上不同視障種類的眼鏡去體會不同視力程度的學生的眼病特質。交流團成員參觀電腦室內的最新輔助科技及了解校內的電子教學，顯得非常雀躍，成員都親身體驗各項展示的科技產品，認為現今科技發展一日千裡，的確能幫助視障學生突破視力障礙，擴闊學習空間。</p> <p>交流團對於學生製作的視藝作品，亦大為讚賞，認同學生創意無限，藝術天份高，潛能無限。</p> <p>成員參觀課室的設備，對於多功能的電子書桌、不同種類的閱讀放大機、新型號點字機等，均讚嘆不已。</p>	<p>南京特殊教育的發展非常值得本地學校借鏡，有望將來能帶領教師和學生到訪當地，體驗更多內地特殊教育的辦學特色及教學理念。</p> <p>內地的重點特殊學校對於培育學生的學術成就、體藝才能、職業發展，都十分強勢，他們的成功經驗能引發學校進一步反思及規劃更適合視障學生的課程。</p> <p>內地學生的體育培訓非常成功，部分優秀學生能參與國際性賽事，校內學生亦非常熱愛運動，例如：地壺球、盲人乒乓球、盲人足球等，經過訓練後，希望日後兩地學校能對賽，帶領學生前往內地盲校與當地學生交流運動心得及切磋球技。</p> <p>是次交流團到訪正值校內考試，故未能與學生有更密切的交流，期望將來兩地學生能親身認識彼此地域的不同文化特色及社會發展。</p>
-----------	--	---	--	--

第二部分：財政報告

項目編號	交流項目	支出項目	費用	備註
1.	四川成都市特殊教育學校交流先導團	(i) 成都市特殊教育交流團費用	\$105,600	
		(ii) 交流物資 (立體圖書、手工藝學生作品及配件)	\$1,113.86	
		(iii) 交流物資 (電子及通訊)	\$17,760	
		(iv) 車費 (宿生由學校來回機場)	\$837	
		(v) 回程膳食	\$524.75	
		(vi) 成都特產	\$349.09	
		(vii) 內地姊妹學校交流團橫額 (banner)	\$114	
		(viii) 姊妹學校活動行政助理的薪金	\$31,991	
		總計	\$158,289.70	
		津貼年度結餘	0	